

油田集输节能技术优化研究及现场应用

党阁亮（延长油田吴起采油厂，陕西 延安 717600）

摘要：新时期国际油价持续走低，油田开发成本成为制约油田企业发展的重要控制因素，这种情况下如何进行节能降耗是油田发展的关键，它是开采原油的重要工作之一，在这一阶段当中能耗较大。要做好节能减排工作，需要对集输系统进行分析，由于一些集输系统与现在开采技术不匹配，无论是技术、设备等环节都会产生能源消耗，从而制约油田开发。为了提高油田的开采效率，提升经济效益，实现节能降耗的目的，需要从集输系统展开探讨，从中寻找有效的节能降耗措施。

关键词：油田集输；能耗；节能优化；变频调节

在油田开采过程当中，集输系统发挥的作用最为关键。要保证集输系统能够正常运行，才能确保油田能够进行稳定长远的发展^[1]。但是在这一环节对于能源的消耗较大，从原油开始进行集输工作，但是随着开采工作的不断深入以后，原油当中所含的水分也在不断的增加，含油量却开始降低。如果这个时候集输系统仍然按照之前的模式进行运转，就会增大能能源消耗。因此，在油田集输系统进行运转的过程当中，需要根据油田的实际情况来具体问题具体分析，把原有的集输系统进行优化与改善，从而达到节能降耗的目的。

1 油田集输系统运行原理

集输系统的主要工作是将油田当中提取出来的原油、天然气等能源收集并进行运输的系统^[2]。在这一过程当中会将油井产物分离成原油、天然气和水，并对它们进行净化处理从而变成油田产品。它的主要工作内容有油井计量；集油气；分离油气水；原油处理、稳定和储存；净化、回收和储存天然气；采出水处理等工作。集油方式总共分为五种：①按集油加热方式；②按集油管网形态；③按通往油井的管线数量；④按集油系统的布站级数；⑤按流程的密闭性。这五种流程相互组合在各油田当中的使用都十分广泛。在选择集输流程时需要根据当地的油气储量、工程方案等情况进行选择。集输流程需要满足开发开采油田的要求，并与油田生产动态变化的要求相匹配。在整个选择的过程中要以节约能源为主要目标，将油气资源充分利用起来，以获取最大的经济效益为指标，少投入多产出。通过选择合适的集油流程，从而保证油田开发的成功率以及开发效率，降低开发过程中的损耗。

2 油田集输系统能耗分析

2.1 能耗现状

在油田工程当中，油田集输系统效率指的是对

于整个油田生产的能源利用率。

而集输系统能耗较大，前期开采运输当中消耗电能、天然气、水源多，在进行原油产出与运输的过程当中，会消耗大量的热能以及电能，同时在这一阶段油气损耗也较大^[3]。这些数据都不能与当前的节能降耗目标相匹配，极大的加重了企业开发的成本，造成了能源浪费，严重制约了我国油田开采工作的发展。

2.2 产生能耗的原因

2.2.1 技术落后

由于国内油田开采规模在不断增加，开采的难度逐渐加大，现阶段我国的油田开采技术在不断更新，也出现了新的开采模式^[4]。但是仍然存在一些集输系统，是按照传统的技术工艺来进行运作。由于传统油田集输系统当中对于能源消耗较大，运行过程中容易受到周边环境的制约，这种模式无论是性能还是适应性都与现阶段的油田开采不匹配，而且由于新的开采模式与过去的油田集输系统之间难以进行匹配，在进行原油开采过程中容易受到这些因素的影响，导致原油开采效率低，期间的能源浪费严重。

2.2.2 油水的特殊性

新的原油开采技术投入使用之后，导致原来的油水性质发生了改变。这些新的技术、新的设备会使油水出现特殊油藏反应，从而加大油水的处理难度。此时如果采用传统的方式对油水进行分离，就会发现油水分离难度变大，油水处理难度的不断增大对于新的集输技术提出了新的要求和挑战，要想做好油水分离工作，就需要对于传统的集输系统进行优化处理。

2.2.3 设备老化

油田集输设备在不断的使用当中会出现磨损和老化现象，也会随着相应技术的进步而出现落后。

随着设备使用年限不断增加，集输管网、过滤器等一些设备会出现腐蚀以及老化现象。而在油田开采过程当中，为了节约成本，企业必然会减少对于集输设备的维护、检查以及引进新的设备，这就会为之后的油气集输工作带来巨大的安全隐患和能耗问题。如果对集输设备进行整体的更换就需要企业投入大量的资金，这些资金可能会影响到企业的正常运转。但是如果不对这些集输设备进行更新和改造，就会使运行过程中能源消耗不断增加，且成本也在不断增加。

2.2.4 检修难度大

分离器、加热炉等集输设备在油田生产的过程当中需要进行不断的运转和工作，但是由于对这些设备的检修工作不到位、备用设施严重短缺，一旦设备出现问题就会严重影响原油开采工期正常进度。在工程进行过程中如果没有对集输系统设备进行科学合理的保养设备维修工作，不按照规定的标准来进行检查，这样就无法提高集输系统的工作效率，导致运行期间能源消耗不断增加。

3 油田集输系统节能措施

3.1 节能措施

3.1.1 现代化技术助力节能

在集输系统当中，采用油井热洗清蜡技术，对于抽油机和螺杆泵井面而言，由于石油的开采规模在不断的扩大，还存在很多的低产井投产运行，这就导致了在油井井下出现了结蜡现象。这种情况是需要不断的对于井下进行热洗井的操作。为了降低在采油过程中对于天然气的消耗，需要通过对油田的实际情况以及其他数据进行统计，计算出热洗井多久进行一次，一次量多大。通过恰当的油井热洗清蜡方式来降低在油田开采过程当中的能源消耗，实现节能的目标。

单井掺柴油进行采油集输过程中，可以使用裂化降粘采、集输一体化的工艺流程。这种工艺是将石油通过高温分解，从大分子烃类变成小分子烃类，原油会变成低粘度的油。具体的操作过程是将采集好的原油送入处理站以后，进行脱水工作。主要是预脱水以及高温脱水，之后进行加热，分馏塔在这时就开始了回收工作，之后取出采油以后，柴油返回到井口回掺。这样不断的循环往复，将塔底部的原油加热之后也进入裂化降粘采反应塔内，通过处理往外输送。这一工艺能够作为稀释剂，通过一体化工艺将采集运输环节紧密联系在一起，减少了中间能源的消耗，把成本节约下来。在资源较为丰富、周边无其它油源的地区更加适合这一工艺。

在实现节能减排目标的同时，也要避免环境污染。在处理原油的过程中会产生含油污水，需要对这些污水进行处理，处理合格之后将这些水作为油田注水的水源，从而实现废水的再利用。

含油污水处理技术以气浮选技术为基础，利用气泡在液体上浮的原理，可以将含油污水中的油珠分离出去，在使用油泵将其回收利用，从而作为油田产能的一部分。而微生物除油技术利用的是微生物的分解氧化功能，从而将浮油分离出来，达到污水处理的标准，降低对于含油污水处理的成本，提升处理污水的效率。部分含油污水中会有悬浮颗粒，对于这些颗粒进行处理时，需要通过精细的过滤设备，用材质极佳的过滤材料进行过滤。例如双向过滤罐。通过对污水进行处理，满足油田水驱开发的技术要求，注入的水满足注入油田的要求和标准。

3.1.2 改进集油方式

在改进集油方式时，可以通过采取低温集油或者是不加热的方式来进行。通过低温集油的方式能够有效控制掺水耗气情况。通过对过去集油方式的研究发现，传统的油田集输模式主要是通过双管掺水来进行。这种技术的管理虽然十分便利而且作用突出，较为稳定。但是运行过程当中会造成大量的天然气、电能等的能源消耗。为了有效的规避能耗问题，可以采用单管常温集油等方式。不进行加热时，单管通过生产压力和温度替代过去的停掺扫线等方式，在油温度较高的单井比较适用。而双管则是将掺水管线变成机油管线，然后通过对于计量间、井口等数据进行修改，这样可以保证双管都可以有效的出油。这种方式能缓解油水难度增加带来的油水分离困难的情况，从而提高油田的出油率，实现节能降耗的目标。

3.1.3 优化集输设备

优化油田集输设备首先需要提高加热炉的工作效率。通过建新炉或者是更新旧炉，选择加热高效的炉体，同时也需要保证燃烧器的效率高质量佳。在燃烧过程当中燃料充分燃烧，为了保证在设备运行过程中不会出现空气过剩情况、热量散失的情况或者是燃烧不充分等状况，需要从强化加热管理入手，适当的调节空气系统。这样能提高能源的利用率，实现低投入高产出的目标。高效优质的设备能够使原油开采运输工作事半功倍。因此为了降低能耗，提升企业的经济效益，需要对集输设备进行优化管理。

设施老化会造成工程的安全隐患，需要安装自

动化仪器仪表，通过实时报警机制，对于油田集输设备进行实时监控，及时发现安全隐患，提升工程的安全系数，从而保证油田集输的顺利进行。油田注水量增加会增加成本，各方面的动力产生消耗，这时需要采取节能降耗的措施。通过将注水系统自动化设配置之后，能实现精细化的注水，智能注水仪表可以将排水量控制到最小。通过设置对于不同层进行定量贮水，稳油控水。通过完善集输系统的设施改造升级陈旧设备，驱动设备选取节能电动机，并结合着其它技术共同使用，减少对电能的消耗。同时优化各项工艺，降低对于设备的维修保养方面的投入，使得油田集输系统整体经济效益提升。

3.1.4 变频调节技术减轻设备负荷

开采原油的过程中，所有设备的负载并不是固定的，然而在实际的运行过程中，这些设备都是以最大的负载状态进行工作的。而变频调节技术则是跟着输送量发生变化，相应的改变输送方式。例如最基本的通过调节阀门，把集输系统的运行数量进行调整等。这样能极大的降低设备的负荷，延长使用期限。

3.1.5 强化运行效率

为了提升设备的运行效率，首先要强化机电的负载率，逐渐增加增强轴功率，提升负载率。然后更换或者减少运行的机电数量，选择容量适当的电机。其次通过调节机组容量提升泵机组负荷，设置自补设施提升功率因数。最后，对泵机组进行及时的维修保养工作，设备保持高效率的运转。

3.2 回收措施

这里的回收主要是通过输油泵对运行过程中的余热进行回收再利用。热泵的工作原理是循环原理，在运行过程中实现低温位热转换成高温位热。其回收应该根据油田的实际情况，通过载热工质进行压缩式、吸收式的方式来有效的回收余热，简化处理环节，保护能量，从而保证出水温度，实现节能降耗、节约成本的目标。

4 油气集输系统技能新技术探索

传统技术在不断的应用过程中缺陷凸显出来，新的科学技术也在不断的研究当中，从而满足新时代对于节能新技术的需求。近年来对于油气集输系统的研究不断增加，也出现了新的成果。这些新成就在实际的应用中既节约了能源，降低了能耗，也提升了开发效率，增加了企业收益，推动着我国未来油田产业发展。因而需要对管理人员进行培训和学习，提升素质，从而对油田作业及时的进行调整

和更正，加深油田产业发展。

根据调查显示，我国的油田集输系统较为先进，尤其是油气在超稠油的集输和处理办法上更是领先世界。现阶段集输系统的发展受到了设备和材料的制约，导致一些质量好的油田无法实现闭环运转。

在进行集输工作和脱水工作当中，受到的压力及温度不够，脱水时采用化学药剂进行作业以及一些落后的规定都阻碍了油田集输发展。因此需要寻找适合的方法解决主要问题，通过采取更加有效的方法来实现油田集输系统的闭环运转，从而减少在集输过程中的能源损失，在集输过程中产生更多的能源。也要密切关注处理原油处理中产生的污水污染问题，研究相关的技术对污水进行处理。而且在燃油处理过程中的热能需要进行充分的利用，通过这些方式有效的控制成本费用，降低能量损失。

5 结论

综上所述，在油田开采过程中，企业需要正视现阶段开采与设备、技术相匹配的实施，加大对设备、技术的引进，通过自动化的设备实现工程自动计量，在整个地面上建立起一个新模式。将员工从繁重的管道线内工作压力当中解放出来，这样既能消除工程当中的安全隐患，同时还减轻了环境污染问题，实现了节能减排的目标。这种简化的技术大大提高了整个工程的自动化程度以及智能水平，采用信息化管理的方式使得整个集输系统更加科学，确保了集输系统高效低耗运转，通过改进设备、引进新技术等方式降低集输的能源消耗，回收可利用热能，最终实现节能目标，从而提升油田企业的经济效益。

参考文献：

- [1] 余培里,曹栋梁,付强.油田集输工艺技术与节能降耗措施[J].化工设计通讯,2019,45(02):30.
- [2] 韩光甫.优化简化提高老油田改造节能降耗水平[J].中国石油和化工标准与质量,2018,38(24):18-19.
- [3] 华丽威.大庆外围油田地面系统提质增效措施分析[J].石油规划设计,2018,29(04):10-13+58.
- [4] 官庆卿.老油田集输系统节能降耗评价分析研究[D].上海:中国石油大学(华东),2015.

作者简介：

党阁亮(1992-)，男，籍贯：陕西蒲城，学历：本科，2016年7月毕业于西安石油大学，职称：助理工程师，目前职务：技术员、主要从事工作：石油开采。